

# 刑事被害人救助“破冰” 我省尝试政府“买单”

### 4名被害人分获2万元救助金

本报讯(记者 张冯焱 文 汪静文 图) 我省首次尝试以政府“买单”的形式对刑事被害人实施救助。昨日,祝平(化名)等4名被害人及家属分别从省高级人民法院领取了2万元救助金。

## 省政府拨款百万支持救助工作

据介绍,在许多案件中,犯罪人因穷困等原因,不能真正承担赔偿责任,造成被害人受到的损失不能得到赔偿或救济,同时也使法院的判决长期得不到执行。省法院院长张立勇认为,在犯罪人根本无力支付赔偿款的情况下,对被害人及其家属进行救助应当成为国家的一项必要义务,这与刑事司法的“人文关怀”和对被害人的权利保护是相适应的。今年年初,在十一届全国人大一次会议上,作为全国人大代表,张立勇专门提出议案,建议由全国人大常委会立法,建立刑事被害人救助制度。据了解,全国人大常委会已将建立刑事被害人国家救助制度列为2008年重点办理的11项建议之一。

根据我省实际情况,省法院制定了《关于刑事案件被害人特别困难救助的实施办法》、《关于刑事案件被害人特别困难救助发放办法》。目前,省政府拨付100万元专款,困难救助工作随之展开,并将逐渐扩大到全省各级法院。



到全省各级法院。

辉县的祝平打工期间认识了男青年马海峰,马谎称自己未婚,与祝平谈起恋爱。马的妻子侯小芬得知后极为不满。2007年1月1日,侯小芬将硫酸泼向祝平面部,构成三级伤残。案件经新乡市中级人民法院一审,以故意伤害罪判处侯小芬无期徒刑,剥夺政治权利终身,并赔偿祝平8.6万元。目前,该案正在省法院二审。案发后,马海峰及其全家外出,经多次查找未果,侯小芬本人无赔偿能力。祝平经过4次植皮手术,花去医疗费6万元,后续治疗还需要多次手术,但至今没有得到赔偿。提到侯小芬和马海峰,祝平依然非常愤怒,但她表示,因为得到了政府救助,心里平静了许多。

前,该案正在省法院二审。案发后,马海峰及其全家外出,经多次查找未果,侯小芬本人无赔偿能力。祝平经过4次植皮手术,花去医疗费6万元,后续治疗还需要多次手术,但至今没有得到赔偿。提到侯小芬和马海峰,祝平依然非常愤怒,但她表示,因为得到了政府救助,心里平静了许多。

## 救助金额最高2万元

根据省法院的规定,具有下列情形之一的刑事案件被害人,可以申请救助:一是被告人被执行死刑,附带民事无力赔偿,且被害人生活极其困难的;二是被害人被致伤、致残急需救治的,本人和家庭无力支付紧急医疗费用或者巨额医疗费用,且被害人无力赔偿的;三是被害人死亡或者严重残疾,依靠其生活的受养人没有生活来源和保障,且被告人无力赔偿的;四是被害人因犯罪行为遭受巨大物质损失,本人和家庭生活极端困难,且被告人无力赔偿的。

救助金额为两千元至2万元。救助遵循一次性原则和救急不救穷的原则。

被害人申请困难救助,除特殊情况外,最迟应在案件审结后一年内提出。省法院审理的刑事二审或死刑复核案件的被害人都可以申请困难救助。

## 社会捐赠也将成救助资金来源

河南振三律师事务所主任秦三宽律师认为,省法院设立的救助制度彰显了司法人文关怀,关键要明确相关救助的范围与原则,建立相关配套措施,才能使刑事被害人国家救助制度走入现实,真正对当事人起到救助作用。



# 欠费吓走物业 小区臭气熏天

本报记者 王璇

昨天上午,卫大叔来到华山路上的天天馨苑小区找一个老伙计聊天,一进大门,就看到大门口南边一个臭烘烘的一堆垃圾堆得像小山丘一样高,臭气熏天。

一打听才明白。原来,院里有一家物业公司,因部分业主长期不交物业费,扫地的师傅和门卫又一直嚷着工资低,物业一决算:亏本了,于是腿一拍,关门走人了。

这下倒好,瞧这院里垃圾堆的,熏得卫大叔我直发喘。为了少闻臭气,大叔我捂着鼻子一路小跑到老伙计家楼下,可按了半天电子对讲门铃也不见动静,只好扯开嗓子大喊了,老伙计才从阳台窗子里探出头向我招手示意上楼。一见面,老伙计就“诉苦”:从7月1日开始,因为一直收不齐物业费,物业公司就撤走了,在撤走的同时,为了减少麻烦,物业公司将小区里的公共照明用电部分也切断了。这样一来,不仅对讲门铃不会响,单元门上的电子门锁也不能电子操控了,晚间连小区院内的路灯也不亮了。孩子和老人们不能在院子里乘凉,晚上车辆停放也不安全,大家这几天正为这事儿烦着呢……

还好,我们说完话走下楼想溜达溜达,却看到华山社区的一帮同志来了,还贴出一张告示,请小区里的居民每户每月交纳5元垃圾清运费,说是在新物业公司入驻之前,暂由社区代管。

嗨,有人管了,总算好多了。这时一位邻居摇着头冲老伙计说:“指望人家社区定期来清一次垃圾,总不是长久之计,还是找个物业公司当‘管家’妥当些。”另一个小媳妇说:“光听说有新物业公司愿意来,可不知道到底啥时候能来。你说这大夏天,苍蝇多、蚊子多,这日子过得……”老伙计打断话茬说:“人家物业也是经营,咱掏钱买的是人家的服务,有人老不掏钱,谁愿意来为你无偿服务?”老卫听后,感觉说得也是。这正是:物业本是大家管,和谐生活需要它。

一己之私且见起,社区要建文明花。

# 撤走西瓜棚 行动还真快

本报记者 安群英 实习生 范惠娟

昨日,卫大叔下班回家,路途中发现眼前少了不少啥。到底是啥呢?想起来了,是西瓜销售棚没有了。见报当天就立即行动,可谓立竿见影。

昨日中午,大叔我发现兴华街、政通路、汝河路上的西瓜棚都不见了,原来的西瓜棚地段也被打扫得干干净净,感觉非常清爽。

下午,二七区商务局一位工作人员给卫大叔正式回复:西瓜办工作人员还将走进社区,对瓜棚进行全面摸底。需要留下的留下,该撤走的撤走。他们说,他们的工作也有难处,设了瓜棚没人进场,不设瓜棚,又害怕夏季雨多,淋着瓜农怎么办?也够难为他们的。

我市的其他路段还有没有闲置不用的瓜棚?大叔还想请有关部门主动查一查,妥善处置为盼。

## 积极投入百日会战 创建全国文明城市

# 以“出警”名义 替人处理纠纷

### 24名涉黑团伙成员昨受审

本报讯(记者 张冯焱 通讯员 景跃红)以“出警”名义大打出手,替人处理民间纠纷。昨日,24名涉黑团伙成员在登封市人民法院受审。经过13个小时的审理,法庭宣布择日宣判。

起诉书指控,2006年11月至2007年8月,被告人郭树群、岳国明先后网罗王国家、李国锋、徐亚旭、梁晓芳、张迎超、于新锁、樊向阳、赵振奇、任锋、申自强、束庆松、施省会等组成24人的团伙,逐步形成带有黑社会性质的犯罪组织。该组织成员多次受雇他人充当打手,并插手民事纠纷,强索债务,共涉及组织、领导、参加黑社会性质组织罪,寻衅滋事罪,聚众斗殴罪,敲诈勒索罪,聚众扰乱社会秩序罪,非法拘禁罪,故意毁坏财物罪,故意杀人罪等8项罪名。

“我没有组织过黑社会,也没有固定的组织和办公场所。”对于检察机关指控的组织、领导、参加黑社会性质组织罪,郭树群当庭否认。

“我只是参与‘出警’,‘出警’就是别人有纠纷时,让我们过去帮忙解决,每次得到100或几百元‘出警费’。”岳国明对他多次参与的寻衅滋事这样辩解。

2007年2月,郭树群、王国家等人受人指使,两次到新密市毛渔具店,将门和柜台、所售货物等砸毁,造成该店经济损失上万元。据指控,该团伙共有27起犯罪事实。

同时,王国家被指控犯有故意杀人罪。1999年2月23日,受人请托,王国家将邢台康达公司用电处处长张宝祥骗至邢台市迎宾馆,伙同他人将张宝祥捆绑封住绑架架回开封,途中,张宝祥因窒息死亡。昨日,张宝祥的家人向王国家提起刑事附带民事诉讼,要求王国家赔偿经济损失25万元。

## “暑假关注社区里的孩子们”系列报道之二

# 暑期儿童教育 社区各显神通

本报记者 安群英 高凯 靳刚 栾月琳 刘玉娟 陈亚洲 文 李焱 车道平 图

暑期,对于回归社区的孩子们来说,他们的教育也由“学校教育”转向“社会教育”,在这个过程中,社区如何发挥教育主阵地的功能?昨日,本报记者深入部分社区,了解他们开展暑期儿童教育的做法和经验,希望对其他社区有所启迪。



吉祥花园社区培训班的孩子在练习书法



吉祥花园社区“创建夏令营”的小朋友在义务劳动

## 中原社区:大学生管小娃娃

“暑假大多数家长为孩子发愁,可我们社区的孩子却不这样。”二七区中原社区的张女士说,他们社区已经开展了三年的学生暑期教育,家长孩子都说不错。

昨日下午,记者到中原社区采访时,正巧遇上社区举行“关注暑期儿童系列活动”启动仪式,来自郑大社工系和郑州市轻工业学院的17名大学生,将在社区开展为期一个月的暑期儿童教育工作。他们制定了暑期教育计划,把社区的学生组织起来,开设英语班、绘画班、奥运班、体育班等兴趣学习活动,教室设置在社区活动室,每周不少于三次集体活动。其余时间,大学生志愿者将深入家庭,对迷恋网吧等不良习惯的青少年建立档案,一对一地跟踪辅导。

二七区团委书记王晓东介绍说,从2005年起,二七区就启动了暑期儿童教育工作,首批在中原社区和西工房社区试点。由团委招募社工专业的大学生志愿者,全天在社区开展服务,团委负责志愿者的吃住费用。区政府对这项工作也很支持,每年拿出一万元专项资金,帮助孩子开展各种有益活动。如今,这个暑期教育模式受到了居民欢迎,今年已在亚星等社区推广。

## 郑大工学院社区:依托高校开展暑假

文化路办事处辖区郑大工学院社区,高校教育资源比较丰富,每个暑期干点啥,由孩子们点题,社区工作人员组织协调。

去年暑假,郑大工学院社区举办了针对社区内小学生参与的书法与绘画比赛,改变了孩子们单调的暑期生活,让很多孩子们爱上了书法。社区主任陈娟告诉记者,这项活动家长孩子都喜欢,孩子只要报名参加,家长也就参与进来,社区和家庭、孩子和家长形成长性互动。今年,该社区暑

期活动有绘画比赛、英语互动游戏,以及配合创建文明城市举行的小志愿者活动等。

## 省检社区: 发动辖区单位参与

英协路上的省检社区,两三个星期都要搞一次针对孩子们的活动,年年如此。活动主要是和辖区公共单位联合。社区主任贾江涛说,社区去年联合辖区特巡警开展了防骗模拟教育活动。警察们穿上便装,家长出门时故意将孩子留在家中,然后由穿着便服的警察敲门,如果有孩子被花言巧语骗开了门,就让孩子观看用摄像机拍下来的录像,教育孩子提高警惕,保护自己。

## 平等街社区: “绿色上网”让孩子健康成长

为给辖区青少年提供一个更为安全的活动场所,西大街办事处发挥“社区学习中心”这一自身资源优势,每年暑期都要组织孩子们开展丰富多彩的活动,其中“开展绿色上网活动”就是其中一项。

平等街社区“社区学习中心”成立以来,每年都免费对未成年人及家长进行电脑培训,专门举办暑期免费青少年电脑培训班,开展“青少年绿色上网”活动,让青少年能够上网、健康上网和健康的网。通过正规的培训,让青少年学习到有益的电脑和网络知识,而且在学生和家之间搭建了新的沟通平台。

## 铁印社区: “五老志愿者”当起孩子王

南关街道办事处铁印社区青少年社会教育基地——“铁印社区两代人活动室”成立16年,充分利用火车站离退休老干部的资源优势,积极开展青少年社会教育探索,他们将社区老年文化活动和社区青少年社会教育有机结合。“两代人活动室”辅导员、火车站退休干部左春秀介绍:“今年我们组织十几名退休老干部,成立了青少年社会教育辅导员志愿队,负责组织中小学生在暑期中教育。我们计划开展奥运精神伴我成长、奥运知识科普教育进社区、向汶川地震灾区小英雄学习等系列活动。”

老干部,成立了青少年社会教育辅导员志愿队,负责组织中小学生在暑期中教育。我们计划开展奥运精神伴我成长、奥运知识科普教育进社区、向汶川地震灾区小英雄学习等系列活动。”

## 代书胡同社区:“校外课堂”活动丰富

北下街办事处代书胡同社区早在2006年3月就成立了河南省首家“社区校外课堂”。暑期中,他们以“校外课堂”为阵地,定期为孩子们开展各具特色的社会教育活动。社区成立了“红领巾读书会”,配备了书柜、报架、桌椅等,购置图书近万册。目前,“红领巾读书会”已有成员180人,举办了6期“小会员读书沙龙”,还举办了“自学成才路”演讲比赛。代书胡同社区从2007年开始,联合辖区回民一小连续两年于暑假来临时,在社区举行“走出校园,走进社区”学生交接仪式,小学生正式由学校教育转入社会教育。

## 卧龙社区:体验“家务七天乐”

“爸爸妈妈每天要上班,回家还要为我做饭。通过帮爸爸妈妈做家务,我才知道爸爸妈妈真是太辛苦了!”昨日上午,在绿东村街道卧龙社区,社区大院内8岁的张阳告诉记者。原来,该社区正在组织辖区青少年开展“当爸妈小助手、做自强好儿童”的活动。

该社区主任冯富霞说,每到暑期来临,社区工作人员就会组织孩子们开展这样的活动。活动中,孩子们会在家中选择一个岗位承包,利用7天时间体验干家务活。从扫地、拖地、整理书桌,到烧饭、洗碗、收拾房间、洗衣服等。通过让孩子们把家庭生活服务作为“岗位”,感受体验带来的快乐。同时,也让孩子们了解到每个成员对家庭的责任和义务。

# 644分! 中招才女 有本“成才经”

本报讯(记者 覃岩峰 实习生 郭佳佩)644分,这是郑州外国语学校分校学生朱子默的中招考试成绩。昨日,记者采访了这位中学才女及其家长,她的成长让人感受到了快乐学习的魅力。

## 有实力拿满分

朱子默的中招成绩为644分,所丢的6分分别为数学1分,语文4分和体育1分。班主任樊老师认为,朱子默的高分在于成绩比较均衡,没有偏科。这次中招考试,她甚至有实力拿满分。

语文是朱子默的强项,她认为兴趣是最好的老师,要扩大阅读量,多读课外书,勤翻字典,在生活细微处多积累多学习,往往事半功倍;对于数学,朱子默不提倡题海战术,她说,数学考试以基础题为主,拼的就是“细心”二字,对于典型例题要精做。

从去年的30分到今年的50分,体育在中招考试中起着举足轻重的作用。谈到体育备考,朱子默坦言自己从学校组织的晨跑中受益匪浅。与许多主张“突击”的同学看法不同,她认为,体育锻炼不只为应付考试,持之以恒锻炼身体会终生受益。

朱子默也并非一帆风顺。初一的时候她曾“掉”到了班里的第26名,数学甚至考了“倒数”。但是乐观的心态帮她度过了这段艰难的时期。她说,分数并不是最重要的,只要有信心,不断从失败中总结经验,就能争取到好成绩。

## 兴趣爱好很广泛

生活中的朱子默爱好十分广泛,阅读、舞蹈、古筝样样精通。

朱子默说,《中国国家地理》等杂志是她的最爱。在初三紧张的学习之余,课外书是她最好的调剂。

朱子默一直在练习古筝。由于住校,每周回家的时间很少,但她仍然给自己规定了两个小时的练琴时间。她说,爱好和学习一样,只要持之以恒,提高效率,就能在有限的时间内安排好更多的事。

关于未来,朱子默有不少设想,她最迫切的愿望还是想早日进入香港中文大学学习。她说,她向往那里良好的学术氛围,对激烈的竞争环境充满了渴望。

## 父母从不定目标

“从幼儿园开始,不管作业多少,她都会按时完成。”朱子默的父亲朱芳振是郑州大学一名教师,他认为,孩子的成长在于从小养成了好的学习习惯。此外,朱芳振说,要取得好成绩离不开好心态。作为家长,他从来没有给女儿定目标,相反,一旦女儿考试失误,他都会通过聊天等方式为她减压。

和女儿一起学习,陪女儿一起看电视。朱芳振认为,家庭环境对孩子的成长很重要,父母要以身作则,当好孩子最重要的老师。“只要女儿学习,家里就不会开电视。学习完,我们一家人会一起收看《新闻联播》。”朱芳振家里的电视节目常年锁定在中央5套、7套和10套,这些科技类、军事类和体育类节目是一家人的最爱,而连续剧则被列入了黑名单。

“这两天,我们准备出去旅游。”朱芳振说,每学期放假,一家人都会出去散散心,他认为这是和女儿最好的交流机会,在宽松的环境里,家庭关系会更加融洽。

昨日,来我省救治的年龄最小的伤员,来时刚出生43天的小语芹出院了。小语芹地震时摔伤头部,5月25日转至省人民医院接受治疗。本报记者 丁友明 汪辉 摄